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УДК 364.044.68 

НАПРЯМИ ДЕРЖАВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ЩОДО 
РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТНЬОЇ СФЕРИ ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

С. В. ПАСІЧНІЧЕНКО 

Ратифікація Україною Конвенцій ООН, «Про права дитини», «Про права інвалідів» [1] відкрила 
нові перспективи щодо змін у системі освіти людей з інвалідністю, що, насамперед, пов’язано із 
переосмисленням ставлення до дітей з особливостями психофізичного розвитку. Концепція 
інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних ідей – усі діти є унікальні, цінні і в 
майбутньому виступають активними членами суспільства, інтелектуальним та трудовим його 
потенціалом. Саме тому питання інтеграції й інклюзії людей з інвалідністю у загальноосвітній простір є 
надзвичайно атуальним і потребує дослідження. 

Питання інтегрованого навчання посідає значне місце у дослідженнях вітчизняних та 
зарубіжних учених. Так, Є. Глінська, Б. Тітова, Г. Максимов, В. Максимова вивчали міжпредметні 
зв’язки в навчанні. Л. Капічнікова, В.Філіпов досліджували інтегроване навчання під час іншомовної 
підготовки майбутніх спеціалістів. Вітчизняні дослідники (О. Рудницька та інші) здебільшого вивчали 
інтегроване навчання в межах початкової школи, у вищій школі даному питанню присвячені праці 
П. Таланчука, К. Кольченко, О. Пащенко, В. Церклевич. 

Отже, основною метою нашого дослідження є визначення концептуальних засад інклюзивного 
навчання людей з особливими потребами; з’ясування стану отримання освіти людей з інвалідністю та 
конкретизація напрямів державної соціальної політики щодо вдосконалення отримання освіти людьми 
з інвалідністю. 

Переважна більшість дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, 
повинна мати можливість навчатися разом зі своїми однолітками у звичайних умовах. 

Досвід багатьох країн свідчить, що інтеграція дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 
розумового розвитку, найкраще відбувається в школах, які приймають на навчання всіх дітей певного 
району чи громади без будь-яких обмежень. Саме в таких умовах діти, які потребують корекції 
фізичного та (або) розумового розвитку, можуть досягти найвищих результатів в освіті та соціальній 
інтеграції [2, с. 147–149].Саме тому можна вважати, що інклюзивна освіта – гнучка, індивідуалізована 
система навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку в умовах масової загальноосвітньої 
школи за місцем проживання. Навчання відбувається за індивідуальними навчальними планами та 
забезпечується медико-соціальним та психолого-педагогічним супроводом.  

Інклюзивна освіта передбачає створення освітнього середовища, яке б відповідало потребам і 
можливостям дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку. Дослідження свідчать, 
що в інклюзивних класах наголос робиться, в першу чергу, на розвиток сильних якостей і талантів 
дітей, а не на їхніх фізичних або розумових проблемах. Взаємодія з іншими дітьми сприяє 
когнітивному, фізичному, мовному, соціальному та емоційному розвитку дітей з інвалідністю. При 
цьому діти з типовим рівнем розвитку демонструють відповідні моделі поведінки дітям з інвалідністю 
й мотивують їх до цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. В інклюзивних класах 
взаємодія між учнями з інвалідністю та дітьми з типовим рівнем розвитку сприяє налагодженню між 
ними дружніх стосунків, завдяки чому діти вчаться природно сприймати і толерантно ставитися до 
людських відмінностей, стають більш чуйними, готовими до допомоги [3, с. 134–136]. 

Інклюзивна школа – навчальний заклад, який забезпечує інклюзивне навчання як систему 
освітніх послуг, зокрема: 

адаптує навчальні програми та плани, навколишнє середовище, методи і форми навчання для 
дітей з інвалідністю; 

співпрацює з фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно до різних освітніх потреб 
дітей; 

створює позитивний клімат у шкільному середовищі. 
Незважаючи на те, що інклюзивні школи забезпечують сприятливі умови для досягнення 

рівних можливостей і повної участі дітей з інвалідністю у житті навчального закладу та громади, для їх 
ефективної діяльності необхідні спільні зусилля не лише вчителів і персоналу школи, а й батьків, 
членів родин, однолітків. 

Основні принципи інклюзивної школи: 
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всі діти мають навчатися разом у всіх випадках, коли це можливо, незважаючи на певні 
труднощі чи відмінності, що існують між ними; 

школи мають визнавати і враховувати різноманітні потреби своїх учнів шляхом узгодження 
різних видів та темпів навчання; 

забезпечення якісної освіти для всіх дітей шляхом розроблення відповідних навчальних 
планів, застосування організаційних заходів, розроблення стратегії викладання, використання ресурсів 
і партнерських зв'язків зі своїми громадами;  

діти з інвалідністю за потреби мають отримувати додаткову допомогу, яка може знадобитися 
їм для успішного навчання; 

вони є найефективнішим засобом, який гарантує солідарність, співучасть, взаємоповагу, 
розуміння між дітьми з особливими потребами та їхніми ровесниками [4, с. 15; 5, с. 47 ]. 

Інклюзивні підходи у навчанні, вихованні також корисні й для родин дітей з інвалідністю. Адже 
батьки цих дітей одержують підтримку з боку інших батьків, краще розуміють, у чому розвиток їхніх 
дітей є типовим й у чому атиповим, а також беруть більш активу участь у процесі навчання і виховання 
дитини. 

Вчителі інклюзивних класів краще розуміють індивідуальні відмінності й особливості дітей, 
ефективніше співпрацюють із батьками та іншими фахівцями (спеціалістами з лікувальної фізкультури, 
психологами, логопедами, соціальними педагогами й іншими). 

Інклюзивна освіта передбачає комплексний системний особистісне орієнтований та 
індивідуалізований стиль навчання, подолання девіацій поведінки й дефіцитності розвитку, 
соціалізацію учнів, вимагає вивчення і знання не лише структури наявного порушення розвитку, а й 
рівня соціально-побутової адаптованості і комунікативно-пізнавальної діяльності кожного 
учня [6, с. 90]. У процесі інклюзивного навчання враховуються перспективи майбутнього розвитку, 
актуальність засвоєння певної форми соціальної поведінки, індивідуальні вподобання й наміри дітей з 
особливими освітніми потребами. 

Ефективна адаптація та інтеграція дітей, які потребують корекції фізичного і (або) розумового 
розвитку до суспільства неможливі без здобуття ними повноцінної дошкільної, шкільної та вищої 
освіти. 

Дошкільна освіта – це цілісний процес, спрямований на забезпечення різнобічного розвитку 
дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, психічних і 
фізичних особливостей, культурних потреб [7, с. 421]. 

Дошкільна освіта дітей з інвалідністю сприяє розвитку та формуванню їхньої особистості, 
забезпечує соціально-психологічну реабілітацію й адаптацію дітей з інвалідністю шляхом спеціально 
організованого навчально-виховного процесу у комплексі з корекційно-розвитковою та лікувально-
оздоровчою роботою, готує їх до навчання у школі. 

Відповідно до ст. 12 Закону України «Про дошкільну освіту» та Закону України «Про 
реабілітацію інвалідів в Україні», систему закладів дошкільної освіти дітей з інвалідністю складають: 

дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) компенсуючого типу для дітей віком від двох до 
семи (восьми) років, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, тривалого 
лікування і реабілітації. Дошкільні навчальні заклади (ясла-садок) компенсуючого типу поділяються на 
спеціальні та санаторні;  

будинок дитини –дошкільний навчальний заклад системи охорони здоров’я для дітей з вадами 
фізичного та (або) розумового розвитку від народження до чотирьох років;  

дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) комбінованого типу для дітей віком від двох 
місяців до шести (семи) років, у складі якого можуть бути групи загального розвитку, компенсуючого 
типу, сімейні, прогулянкові, в яких забезпечується дошкільна освіта з урахуванням стану здоров'я 
дітей, їх розумового, психологічного, фізичного розвитку;  

дошкільний навчальний заклад (центр розвитку дитини), в якому забезпечуються фізичний, 
розумовий і психологічний розвиток, корекція психологічного і фізичного розвитку, оздоровлення дітей, 
які відвідують інші навчальні заклади чи виховуються вдома [8; 9].  

Зазначені дошкільні навчальні заклади утворюють систему навчання й виховання дітей з 
урахуванням особливостей їхнього розвитку, зокрема, проводяться корекційно-розвиваючі заняття з 
предметно-практичного навчання, лікувальної фізкультури, соціально-побутового, просторового 
орієнтування, розвитку слухового, зорового, дотикового сприймання, формування звуковимови, 
розвитку мовлення з метою корекції порушень розвитку. 



 

 
© С. В. Пасічніченко 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №1(7)/2013 

181 

Після здобуття дошкільної освіти подальше формування особистості дітей з інвалідністю, 
забезпечення їхньої соціально-психологічної реабілітації, трудової адаптації здійснюється у 
загальноосвітніх навчальних закладах. 

Загальна середня освіта – це цілеспрямований процес оволодіння систематизованими 
знаннями про природу, людину, суспільство, культуру і виробництво засобами пізнавальної та 
практичної діяльності, результатом якого є інтелектуальний, соціальний і фізичний розвиток 
особистості, що є основою для подальшої освіти й трудової діяльності [7, с. 423]. 

Систему загальноосвітніх навчальних закладів для дітей з інвалідністю складають: 
спеціальні загальноосвітні школи (школи-інтернати) – загальноосвітні навчальні заклади 

системи освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та/або розумового розвитку;  
загальноосвітні санаторні школи (школи-інтернати) – загальноосвітні навчальні заклади I-III 

ступенів з відповідним профілем системи освіти для дітей, які потребують тривалого лікування;  
загальноосвітні школи із спеціальними класами для навчання дітей, які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку [10]. 
Виховання, навчання й утримання дітей з інвалідністю у загальноосвітніх та спеціальних 

загальноосвітніх школах-інтернатах здійснюється на основі повного державного забезпечення. 
Система освіти дітей з інвалідністю, де здійснюється навчання та виховання у 2012 році 

представлена функціонуванням мережею навчальних закладів: 382 спеціальні загальноосвітні школи 
та школи-інтернати, в них – 46,3 тис. осіб, у тому числі 51 спеціальна загальноосвітня школи з 
продовженим днем, в них – 5,5 тис. дітей з інвалідністю; 508 спеціальних класів у загальноосвітніх 
навчальних закладах із контингентом учнів 5 тис. осіб; 33 навчально-реабілітаційні центри, де 
здобувають відповідну освіту 5,9 тис. дітей з інвалідністю у поєднанні з реабілітаційною роботою; 
66 загальноосвітніх шкіл-інтернатів санаторного типу, в них – 15 тис. дітей, які потребують тривалого 
лікування та реабілітації [11]. 

Окрім цього, в системі Міністерства освіти й науки, молоді та спорту України функціонують 
близько 142 спеціальних дошкільних навчальних закладів та 1200 спеціальних груп у дошкільних 
навчальних закладах загального типу, де навчається близько 45 тис. дошкільників. 

Професійно-технічна освіта – комплекс педагогічних та організаційно-управлінських заходів, 
спрямованих на забезпечення оволодіння громадянами знаннями, вміннями і навичками в обраній 
ними галузі професійної діяльності, розвиток компетентності й професіоналізму, виховання загальної 
та професійної культури [12, с. 163]. 

Основою повноцінної інтеграції інвалідів до суспільного життя є залучення їх до праці шляхом 
здійснення ними професійної реабілітації. 

Одним із компонентів, що входять до складу системи професійної реабілітації інвалідів, є їхні 
професійна та фахова підготовка, перепідготовка й підвищення кваліфікації. 

Професійна (фахова) підготовка інвалідів – це здобуття професійно-технічної або вищої освіти 
інвалідами, що забезпечує відповідний рівень професійної (фахової) кваліфікації, необхідний для 
продуктивної професійної діяльності. 

Професійна підготовка інвалідів в Україні переважно здійснюється: 
центрами професійної реабілітації інвалідів сфери управління Міністерства соціальної політики 

України; 
професійно-технічними училищами та технікумами сфери управління Міністерства соціальної 

політики України; 
професійно-технічними училищами і технікумами сфери управління Міністерства освіти і науки, 

молоді та спорту України; 
вищими навчальними закладами сфери управління Міністерства освіти й науки молоді та 

спорту України, інших центральних органів виконавчої влади; 
Відкритим міжнародним університетом розвитку людини «Україна»; 
за сприяння Державної служби зайнятості.  
Основною ланкою державної системи професійної реабілітації інвалідів, де здійснюється їхня 

професійна підготовка, є установи (центри, відділення) професійної реабілітації сфери управління 
Мінсоцполітики України, які діють на засадах Типового положення про центр професійної реабілітації 
інвалідів та соціальних нормативів у сфері професійної реабілітації інвалідів, затверджених наказом 
Мінпраці України від 09.10.2006. №372 та від 12.04.2007 р. №155. 

Станом на 01.01.2013 року у системі Мінсоцполітики України функціонує Всеукраїнський центр 
професійної реабілітації інвалідів (далі – ВЦПРІ ) та 11 центрів професійної реабілітації, 6 з яких 
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мають статус міжрегіональних центрів. Це Кримська республіканська установа «Міжрегіональний 
центр професійної реабілітації інвалідів», Вінницький міжрегіональний центр професійної реабілітації 
інвалідів «Поділля», Донбаський міжрегіональний центр професійної реабілітації інвалідів, Луганський 
міжрегіональний центр професійної, медико-фізичної та соціальної реабілітації інвалідів, Львівський 
міжрегіональний центр соціально-трудової, професійної та медичної реабілітації інвалідів, 
Буковинський міжрегіональний центр професійної реабілітації інвалідів [13, с. 106–111]. 

Зазначені міжрегіональні центри, а також ВЦПРІ фінансуються за рахунок коштів Фонду 
соціального захисту інвалідів. Інші п’ять центрів професійної реабілітації інвалідів обласного (міського) 
значення і фінансуються за рахунок коштів місцевих бюджетів. Це: Запорізький обласний центр 
професійної реабілітації інвалідів, такі ж Рівненський обласний, Східний, Одеський, Уманський міські 
центри професійної реабілітації інвалідів. 

Провідною установою серед центрів професійної реабілітації інвалідів сфери управління 
Мінсоцполітики України є Всеукраїнський центр професійної реабілітації інвалідів, створений наказом 
Мінпраці України від 23.07.2001 р.№ 309 на виконання Указу Президента України від 
23.05.2001 р.№335/2001 «Про Всеукраїнський центр професійної реабілітації інвалідів» і національної 
програми професійної реабілітації та зайнятості осіб з обмеженими можливостями на 2001-2005 роки. 

Загальна чисельність інвалідів, які пройшли професійну реабілітацію в центрах професійної 
реабілітації інвалідів у 2011 році, – 2056 осіб. 

У сфері управління Мінсоцполітики України функціонує 5 спеціальних навчально-виховних 
закладів інтернатного типу, призначених для професійної, медичної, фізичної та соціальної 
реабілітації, здобуття робітничих професій, а також спеціальностей (фахів) молоддю у віці від 15 до 35 
років І-ІІІ груп інвалідності, стан здоров’я яких дозволяє навчатися та працювати за обраними 
професіями. До них належать Камянець-Подільський планово-економічний технікум-інтернат, 
Харківський обліково-економічний технікум-інтернат ім. Ф. Ананченка, Житомирське вище професійно-
технічне училище інтернат, Луганське обласне професійно-технічне училище-інтернат, професійно-
технічне училище-інтернат професійної реабілітації учнів-інвалідів м. Самбора. 

Професійна підготовка інвалідів здійснюється за витребуваними на ринку праці професіями 
(спеціальностями). Студенти-випускники отримують дипломи молодшого спеціаліста за 
спеціальностями «Бухгалтерський облік (системи АПК)», «Економіка підприємства (системи АПК)», 
«Соціальна робота» та кваліфікованого робітника за професіями: оператор комп’ютерного набору, 
секретар керівника; оператор комп’ютерного набору, електромеханік із ремонту та обслуговування 
лічильно-обчислювальної техніки; кухар, кондитер; слюсар-електрик із ремонту електроустаткування; 
радіомеханік з обслуговування та ремонту радіотелевізійної апаратури; оператор комп’ютерного 
набору, конторський службовець (бухгалтерія); оператор комп’ютерного набору, соціальний працівник; 
взуттєвик з індивідуального пошиття взуття; взуттєвик з пошиття ортопедичного взуття; слюсар-
електрик з ремонту електроустаткування; кравець; закрійник; складальник верху взуття; взуттєвик із 
індивідуального пошиву взуття; перукар-модельєр, манікюрниця, керівник організації 
(підприємства) [14, с. 198–200]. 

Станом на 01.01.2012 року кількість реабілітаційних установ для інвалідів та дітей-інвалідів 
системи Мінсоцполітики України складає: центри (відділення) соціальної реабілітації дітей-інвалідів – 
192; центри професійної реабілітації інвалідів – 12; центри змішаного типу для інвалідів та дітей-
інвалідів – 2; установи змішаного типу для інвалідів і дітей-інвалідів з розумовою відсталістю – 2; 
установи постійного та тимчасового перебування інвалідів з розумовою відсталістю – 1. Всього 209 
установ. 

Вища освіта – це рівень освіти, який здобувається особою у вищому навчальному закладі в 
результаті послідовного, системного та цілеспрямованого процесу засвоєння змісту навчання, який 
ґрунтується на повній загальній середній освіті й завершується здобуттям певної кваліфікації за 
підсумками державної атестації [7, с. 428]. 

Провідною установою серед вищих навчальних закладів, де здійснюється навчання студентів-
інвалідів, є створений за рішенням Київської міської ради та за участю Київської міської 
держадміністрації Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (далі – Університет 
«Україна»), що має представництва та філії (територіально відокремлені структурні) підрозділи у всіх 
регіонах країни. Базова структура Університету «Україна» розташована у м. Києві. 

Університет «Україна» є вищим навчальним закладом інтегрованого типу, в якому разом зі 
здоровими студентами навчаються студенти-інваліди І-ІІІ груп інвалідності із різними нозологіями (з 
вадами слуху, зору, опорно-рухового апарату тощо) [15, с. 109]. 



 

 
© С. В. Пасічніченко 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №1(7)/2013 

183 

За весь час існування Університету «Україна» та його територіально відокремлених 
структурних підрозділів (1999-2013 рр.) підготовлено 102 тисячі 184 студенти, з яких 7 тисяч 498 
студентів-інвалідів здобули різноманітні спеціальності. 

Досвід роботи провідних закордонних навчальних закладів свідчить, що для роботи з 
абітурієнтами і студентами з інвалідністю у навчальному закладі мають бути створені підрозділи, які 
забезпечують інтеграцію студентів в освітнє середовище, їхню соціальну адаптацію та реабілітацію, 
впровадження спеціальних технологій навчання, надання студентам технічної допомоги і підготовку до 
працевлаштування [16, с. 48]. 

В Університеті «Україна» цими проблемами опікується Департамент навчально-виховної 
роботи, що включає Відділ адаптації, Відділ спеціальних технологій навчання, Відділ розвитку кар’єри, 
практики та працевлаштування, Центр інклюзивних технологій навчання [17, с. 36] 

Основними принципами організації реалізації права на освіту людей з інвалідністю є 
недискримінація та доступність освіти для всіх, що задекларовано в ст. 53 Конституції України. 

Певні обмеження щодо освіти людей з інвалідністю прослідковуються на рівні Закону 
України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» у ст. 21, де зазначено, що 
держава гарантує інвалідам дошкільне виховання, здобуття освіти на рівні, що відповідає їхнім 
здібностям та можливостям. Професійна підготовка або перепідготовка інвалідів здійснюється з 
урахуванням медичних показань і протипоказань для наступної трудової діяльності. Вибір форм та 
методів професійної підготовки проводиться згідно з висновками медико-соціальної експертизи. 

Інші обмеження для середньої освіти, зафіксовані в Законі України «Про освіту»у п. 4 ст. 37, де 
виокремлено, що для осіб, які мають вади у фізичному чи розумовому розвитку і не можуть навчатися 
в масових навчальних закладах, створюються спеціальні загальноосвітні школи-інтернати, школи, 
дитячі будинки, дошкільні та інші навчальні заклади з утриманням за рахунок держави. 

Водночас стаття 19 Закону України «Про охорону дитинства» декларує для дітей-
вихованців подібних закладів індивідуальний підхід у навчанні: «Діти-інваліди та інваліди з 
дитинства, які перебувають у реабілітаційних закладах, закладах та установах системи охорони 
здоров’я, системи праці та соціального захисту населення, мають право на здобуття освіти за 
індивідуальними навчальними програмами, які узгоджуються з індивідуальними програмами 
реабілітації дітей-інвалідів та інвалідів дитинства». 

Так, на виконання положень цих Законів спрямована Постанова Кабінету Міністрів України 
від 12 травня 2007 р. №716 «Про затвердження Державної програми розвитку системи реабілітації 
та трудової зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями, психічними захворюваннями 
та розумовою відсталістю на період до 2011 року». Серед основних завдань Програми є «створення 
умов для доступу осіб із обмеженими фізичними можливостями, психічними захворюваннями та 
розумовою відсталістю до всіх видів освітніх послуг». 

Сьогодні внесено зміни до низки законодавчих актів з питань освіти людей з інвалідністю, 
а саме: 

Законом України «Про внесення змін до законодавчих актів України з питань загальної 
середньої та дошкільної освіти щодо організації навчально-виховного процесу», прийнятого 6 липня 
2010 року №2442-VI, передбачено функціонування спеціальних та інклюзивних класів для навчання 
дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах та створення навчально-
реабілітаційних центрів для навчання дітей із складними вадами розвитку. Наказом МОН від 
01.10.2010р. №912 затверджено Концепцію розвитку інклюзивного навчання. Розроблено нове 
Положення про центральну та республіканську (Автономна Республіка Крим), обласні, 
Київську й Севастопольську міські, районні (міські) психолого-медико-педагогічні консультаціі 
(ПМПК) у зв'язку із запровадженням інклюзивного навчання. 

З ініціативи Міністерства освіти і науки, молоді та спорту Міністерством соціальної політики 
доповнено Класифікатор професій посадою асистента вчителя інклюзивного навчання (наказ 
Держспоживстандарту від 28.07.2010 р. №327). 

Посаду асистента вчителя передбачено Типовими штатними нормативами загальноосвітніх 
навчальних закладів, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки від 06.12.2010 р. №1205, 
зареєстрованим у Міністерстві юстиції 22 грудня 2010 р. за №1308/18603. Нині проводиться робота 
з розроблення кваліфікаційних вимог до посади асистента вчителя. 

З метою вирішення питання організації підвезення учнів з порушеннями опорно-рухового 
апарату, зору до місця навчання (проживання) спеціально обладнаними транспортними засобами у 
супроводі підготовленого персоналу до Типових штатних нормативів загальноосвітніх навчальних 
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закладів уведено додаткову посаду вихователя за наявності у школі організованого підвезення учнів 
шкільним автобусом. 

Водночас в Україні немає повного статистичного державного обліку дітей, підлітків та молоді, 
які мають порушення психофізичного розвитку. Відсутність єдиної категоризації, різні підходи до 
проведення обліку таких дітей уповільнюють удосконалення правових, організаційних і методичних 
засад інклюзивного навчання; підвищення освітнього рівня людей з інвалідністю та забезпечення 
держави кваліфікованими працівниками. 
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